

данном этапе особенно важно также поддерживать, привлекать и поощрять талантливую молодежь, которая заинтересована в цифровом развитии своей страны, а также предоставить свободу действий в рамках дальнейшего развития данной отрасли экономики в Республики Беларусь.

Ю. А. Травкова
ГрГУ им. Я. Купалы (г. Гродно)

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ АДВОКАТСКОЙ ТАЙНЫ

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что деятельность адвокатов всегда была и остается одной из наиболее востребованной формы оказания юридической помощи субъектам правоотношений. Одним из принципов деятельности адвоката, является сохранение сведений, полученных им от клиента – адвокатская тайна. Именно адвокатская тайна позволяет в полной мере добиться доверительных отношений между адвокатом и его клиентом, тем самым позволяет в полной мере осуществлять защиту прав и законных интересов субъектов правоотношений. Адвокатская тайна нашла своё закрепление в Законе Республики Беларусь от 30.12.2011 г. № 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» (далее – Закон «Об адвокатуре и адвокатской деятельности»).

Тайна адвоката является одной из гарантий независимости адвоката, условием формирования доверительных отношений с лицом, обратившимся за юридической помощью, и важной предпосылкой ее обеспечения адвокатом как субъектом доказывания в любом из видов судопроизводства.

Клиент должен чувствовать абсолютную уверенность и возможность действовать исходя из того, что вопросы, обсуждаемые с адвокатом, и предоставленная им адвокату информация будут сохранены как конфиденциальные, без каких-либо на то специальных требований или условий со стороны клиента.

Согласно положениям, гл. 3 постановления Министерства юстиции Республики Беларусь от 06.02.2012 г. № 39 «Об утверждении Правил профессиональной этики адвоката» соблюдение адвокатской тайны является безусловным приоритетом деятельности адвоката.

Однако в настоящее время существует проблема, что адвокат может нарушить свою адвокатскую тайну в случае, если налоговый орган потребует от адвоката сведения необходимые для оценки налоговых последствий сделок, заключаемых с клиентами адвоката.

При осуществлении контроля за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью уплаты налогов (сборов) и иных обязательных платежей налоговые (таможенные) органы в соответствии со своими полномочиями, закрепленными в ст. 107 и других статьях Налогового кодекса Республики Беларусь, имеют право получать от государственных органов, иных организаций, нотариусов, банков и физических лиц на безвозмездной основе необходимые для исполнения возложенных на налоговые органы обязанностей документы и (или) информацию (включая сведения из баз данных (учетов), информационных систем путем передачи информационного массива или предоставления удаленного доступа), в том числе сведения, составляющие коммерческую, профессиональную, банковскую и (или) иную охраняемую законом тайну, с соблюдением требований, установленных законодательными актами. Между тем запрашиваемые налоговыми органами документы могут содержать, сведения, составляющие адвокатскую тайну.

Таким образом, у адвоката возникают затруднения в выборе нормы которой ему необходимо руководствоваться (Законом «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», Конституцией Республики Беларусь или Налоговым кодексом Республики Беларусь), а также возникает вопрос о том, следует ли ему нарушать адвокатскую тайну по запросу определенной информации налоговым органом.

Считаем, что данное право налогового органа противоречит законам, регулирующим деятельность адвокатов; гражданскому законодательству и Конституции Республики Беларусь.

Адвокат не вправе давать свидетельские показания и объяснения по вопросам, составляющим адвокатскую тайну. В случае вызова адвоката органом, ведущим административный, уголовный, гражданский, хозяйственный процесс, для опроса либо допроса в качестве свидетеля по вопросам, связанным с профессиональной деятельностью, адвокат обязан сообщить об этом руководителю органа адвокатского самоуправления.

Разглашение адвокатом полученных от доверителя сведений о совершенном доверителем (подзащитным) преступлении недопустимо не при каких обстоятельствах в случае, если налоговым органом запрашиваются сведения об вопросах, по которым клиент обратился за юридической помощью.

В соответствии с Правилами профессиональной этики адвоката (ст.15), адвокатская тайна распространяется на сведения о вопросах, по которым клиент обратился за юридической помощью.

Таким образом когда адвокат предоставляет сведения, которые содержат в себе адвокатскую тайну, он нарушает законные конституционные права и интересы клиента, но при этом выполняет законные требования налогового органа.

Данная норма Налогового кодекса выставляет институт адвокатуры вне наилучшем свете, тем самым уменьшая доверительный аспект со стороны клиентов к адвокату и вынуждая клиента приходя за помощью к адвокату думать, что ему можно говорить, а что нельзя во избежание использования данной информации против него самого.

Таким образом, ранее описанная норма налогового законодательства нарушает права и интересы граждан, а также юридических лиц, обращающихся за помощью к адвокатам.

У налоговых органов должны иметься иные способы получения необходимой информации. В противном случае, мы вынуждаем адвоката доставлять сведения, которые составляют адвокатскую тайну также мы нарушаем законные права и интересы клиентов, которые обращаются за помощью, также налоговый орган ущемляет в полной мере как граждан, так и саму адвокатуру.

Полагаем, что адвокаты не вправе сообщать государственным органам сведения, составляющие адвокатскую тайну. Вопросы урегулирования взаимоотношений между адвокатами и государственными органами в сфере обеспечения правового режима адвокатской тайны требуют, как теоретико-правовой доработки, так и практической нормотворческой деятельности по совершенствованию соответствующего законодательства.

А.Д. Труханёнок

Академия управления при Президенте Республики Беларусь (г. Минск)

ПРОБЛЕМЫ ЗАМЕЩЕНИЯ НЕДЕЕСПОСОБНЫХ ЛИЦ В ГРАЖДАНСКОМ ОБОРОТЕ

Гражданское право, будучи одной из важнейших отраслей частного права, охватывает огромную часть социальных связей. Понятие гражданского права тесно связано с понятием гражданского оборота. Обычно гражданский оборот понимается как совокупность гражданско-правовых отношений имущественного характера. Ввиду особенностей гражданского оборота наибольшую важность приобретает способность лица заключать сделки. В связи с этим существует ряд ограничений, налагающихся на отдельных лиц, а именно на лиц, страдающих или от разного рода зависимостей, или от слабоумия и психологических расстройств. Данные граждане обладают практически всеми правами и обязанностями, но реализовывать их не могут ввиду неспособности отдавать себе отчет в собственных действиях.

Законодатель отмечает, что опека устанавливается над недееспособными лицами, признанные таковыми ввиду психического расстройства или слабоумия. Это закреплено в п. 1 ст.